
Ще в листопаді минулого року редакція звернулася через га
зету до своїх читачів з проханням допомогти у підготовці матеріа- 
л ів про Чорнобильську атомну станцію. Розраховували на ваші 
запитання: що цікавить, турбує, тривожить? Були дзвінки, листи... 
Спасибі вам!

Ваші побажання ми взяли за основу, готуючи цей розворот. 
Чому саме взялися за чорнобильську тему? Інтерес до станції з 
боку громадськості не зменшується. Чуються й категоричні ви
словлювання: «З акрити  ї ї  —  і все!». Це говорять люди, які ма

ло знають про Ч А Е С  взагалі. Та й навіщо крайнощі —  вони за
вжди шкодили справі.

Ми намагалися подивитися на Чорнобильську атомну очима 
тих, хто на ній трудиться. І зробили для себе цікавий висновок: 
чим далі від станції, тим більше ї ї  бояться. На Ч А Е С  цього 
страху немає: атомники працюють у звичному ритмі, виробля
ють електроенергію для нашої молодої держави, підтримують її 
економіку. І це за умов постійного тиску і негативного ставлення 
з різних боків.

сні минулого року. Звичайно 
ж, мали власну програму дій, 
щось хотіли змінити, щось —  
поглибити, удосконалити. Мож
ливо, дещо із запланованого 
вже вдалося реалізувати?

—  Скільки існує станція, сті
льки я тут і працюю. Вона ста
ла невід' ємним елементом мо
го життя. Скажу й інше: Чор
нобильська атомна була пер
шою станцією в Україні. При
чому кращою. Однак через 
невдалу конструкцію і ту сум
ну аварію до неї негативне 
ставлення. Ось я і поставив за 
мету: змінити ставлення людей 
до ЧАЕС, відкинути у них 
страх, який скорочує життя на 
95 відсотків більше, ніж вплив 
самої радіації. Необхідно вес
ти роботу на звільнення від 
страху. А це —  тривалий про
цес.

—  Дещо про проблеми «від
току умів». На станції вони іс
нують?

—  Звичайно, хороші спеціа
лісти хочуть перспективи. Це 
цілком закономірно. Кожен 
прагне спланувати своє життя 
хоча б років на п'ятнадцять 
наперед. Нас же утримують 
весь час у підвішеному стані: 
закривати —  не закривати. То
му і втратили чимало справж
ніх професіоналів. Є й інша 
проблема: декого не влашто
вує наша, хоча й досить при
стойна, зарплата: шукають міс
ця в інших структурах, знахо
дять різні форми діяльності.

Далі. Після аварії на ЧАЕС 
прийшло 33 відсотки спеціаліс
тів із Росії. Назад додому і 
повертаються: там кращі за
робітки, там —  рідні, батьки. 
Загалом негативне ставлення 
до Чорнобильської атомної 
призвело до того, що до нас 
неохоче йдуть молоді спеціа
лісти.

—  На станції регулярно пра
цюють місії МАГАТЕ. їх вис
новки на формування громад
ської думки, на рішення «ве
ликої сімки» впливають?

—  З точки зору політики мі
сії МАГАТЕ мають велике зна
чення. У нас завжди існував 
комплекс: із недовірою стави
тися до роботи вітчизняних 
спеціалістів. Інша справа —  
приїхали французи... І, слава 
Богу, що приїздять. Нерідко 
переймаємо у них певний дос
від —  це корисно, адже вони 
прибувають із іншого світу, де 
відмінна технологія, різняться 
люди. Тому інколи роблять 
для нас корисні  і повчальні 
висновки. А головне —  не ви
являють порушень, відхилень, 
котрі б стали підставою для 
закриття станції. Звичайно, є 
проблеми, але вони вирішую
ться. Після від'їзду цих місій 
ми враховуємо їхні побажання 
у своїй роботі. Ось проводили 
недавно семінар із культури 
безпеки —  корисна справа. 
Однак сказати, що вклад 
МАГАТЕ якийсь серйозний, 
суттєвий —  ні. Доки самі не 
перейдемо на більш доскона
лі, прогресивні технології, ні
чого докорінно не зміниться. 
Проте у цьому взаємозв’язку 
є один важливий момент: спе
ціалісти закордонної місії від
значають досить високий рі
вень нашого персоналу. Чого 
нам не вистачає —  це націо
нального достоїнства, гідності.

—  Вам часто доводиться 
роздвоюватися: між тим, що
б хотіли сказати людям, і тим, 
що бажано не говорити?

—  Буває. Однак слід зрозу
міти, що кожен по-різному 
сприймає сказане. Приміром, 
відбулася зупинка якогось аг
регату —  цілком сприйнятна 
виробнича ситуація, техніку 
треба час від часу ремонтува
ти. А необізнана людина це 
сприймає інакше: значить, на 
станції щось трапилося і неда
леко до біди. Тоді краще вза
галі про це не говорити.

—  Щоб ви ще хотіли ска
зати читачам «Деснянської 
правди»?

—  Все, що хотів, вже ска
зав. Додам одне: живіть і пра
цюйте спокійно. Чорнобильсь
ка атомна станція вам не за
грожує. Кажу це зі всією від
повідальністю.

Інтерв’ю взяла
В. БУШАЙ.

—  Інтерес до Чорнобильсь
кої стакції у чернігівців пос- 
тійний. Читачі (спасибі їм) під
казали журналістам цікаву те
му: чим ж ивє, як трудиться
колектив атомників. Про них 
якраз у пресі найменше 
згадок, в основному —  про на- 
слідки трагедії.

—  Думку про Чорнобильсь
ку АЕС чомусь завжди пов' я- 
зують із 1986 роком. Хоча за
раз ситуація на станції нічим 
не відрізняється від інших 
атомних станцій Росії, Прибал
тики. Відмінність лише в тому, 
що працюємо ми не в зовсім 
звичних умовах: про нас надто 
багато говорять. А коли гак, у 
ліодем з'являється тривога. Не
щодавно по Останкіно показу
вали телепередачу про те, що 
в Росії почали зводити сели
ща, куди переселятимуться по
терпілі із зони радіоактивного 
забруднення. Однак росіяни, 
мовляв, прораховують усе, 
щоб не повторити сумний при
клад Славутича, який «посади
ли» на радіоактивну пляму. 
Мешканці цього містечка вко
тре стрепенулися: їм нагадали 
про болюче.

Щ об ви знали, Славутич за
раз —  найчистіше місто в Ук- 
pаїні, чистіше від Чернігова 
або Києва. Правда, існують 
проблеми навколо міста, але 
з часом і вони зникнуть. Наша 
мета —  зробити Славутич щас
ливим, адже тут живуть атом
ники.

—  А як почувають себе
працівника станції у психоло
гічному плані, на них теж по- 
значасться психологічний тиск 
ось таких непродуманих вис
ловлювань!

—  Якщо постійно оцінюють 
роботу ЧАЕС негативно, це, 
звісно, зачіпає кожного пра
цюючого. Керівництво станції 
в цьому випадку поставило за 
мету протидіяти негативним 
емоціям. Населення поза ме
жами станції і Славутича не 
розуміє, наскільки важко жи
ти і працювати колективу в 
умовах постійного охаювання. 
Ми вирішили приділяти мак
симальну увагу Славутичу. По
вернувшись із напруженої змі
ни, атомники повинні почува- 
ти себе комфортно, зручно, 
мати доступ до культурних 
програм, оздоровлюватися, 
займатися спортом. Отож ми 
вибрали нестандартний шлях—  
вирішили вкладати кошти у рі
зні покази, шоу, концерти, зу
стрічі, фестивалі. Запрошуємо 
і надалі запрошуватимемо зна
менитостей —  артистів, музи
кантів. Прочитають про це в 
газеті, почують по радіо або 
побачать по телебаченню і по
думають: мабуть, у Славутичі 
все гаразд, якщо їдуть із кон
цертами зірки сцени. Минулої 
осені проходив у нас чудо
вий фестиваль дитячого теле
бачення і преси, вдався на 
славу, але й було чимало кри
тики, мовляв, на вітер викида
ють гроші. Люди повинні зро
зуміти: кошти, вкладені в ду
ховність —  найцінніший капі
тал. Ми витрачаємо солідні су
ми, щоб створити реальний 
імідж щасливого міста. Славу- 
тичани, врешті-решт, повинні 
відчути в собі гідність, поважа
ти себе, а роботу на станції—  
вважати престижною.

—  Сергію Костянтиновичу, 
торкнемося виробничих питань. 
Людина звикає до будь-яких 
обставин. Навіть працюючи в 
умовах підвищеної вимогливо
сті, з часом можна втратити 
пильність. Вашому колективу 
це не загрожує?

—  Якраз ні. Існує певна сис
тема експлуатації будь-якого 
атомного об'єкта, є нормативні 
документи, система нагляду і 
контролю за всіма процесами
—  у цехах, на станції в ціло
му, а також на рівні інспекції 
Держатоменергонагляду. Конт
ролюють пожежна служба, мі
ліція та інші. Самі розумієте: 
коли система контролю на на
лежному рівні —  тоді й орга
нізація праці поставлена чітко.

Звісно, це процес складний, 
однак ним постійно займає
мося і, на мій погляд, почуття 
відповідальності у кожного 
працівника станції присутнє.

—  Леонід Кравчук, будучи 
Президентом України, побував 
на ЧАЕС і однозначно запев
нив: Чорнобильська станція не 
закриватиметься. Таких заяв 
Леонід Кучма не робив! І ще: 
чи мали ви зустріч із Леоні
дом Даниловичем, де б обго
ворювалися проблеми майбут
нього станції?

—  Для нас проблема пер
спективи ЧАЕС найпекучіша. 
Зовсім недавно я спільно із 
керівниками Чернігівської об
ласті —  П. Д. Шаповалом та
А. В. Риженком (на їхнє про
хання) побував иа прийомі в 
Президента України, бесідува
ли з ним майже півгодини. 
Моя місія була такою: довес
ти, що Чорнобильська атомна 
станція справді потрібна, у то
му числі й чернігівцям. Про
блема із енергоносіями ката
строфічно загострилася, орга
нічного палива не вистачає, а 
різкі обмеження в енергопос
тачанні поставили в скрутне 
становище чернігівські проми
слові гіганти —  радіоприлад- 
ний завод, KCK, ЗАЗ, об'єд
нання «Хімволокно», інші ви
робничі колективи міста та 
області.

Ми також хотіли, щоб Лео
нід Кучма підтримав нас в ін
шому плані: країни «великої 
сімки» досить активно виступа
ють, особливо останнім часом, 
за закриття ЧАЕС. Що ж, ми 
згодні. Проте нехай вони ж і 
виділяють нам валюту —  біль
ше 3 мільярдів доларів —  на 
кредитній основі для споруд
ження поблизу Славутича двох 
енергоблоків за новітньою тех
нологією, щоб існуючу АЕС 
закрити. Ідеальний варіант. 
Леонід Данилович із розумін
ням поставився до такої ідеї, 
він уже чув про неї. Запевнив 
нас: не вирішивши проблему 
колективу ЧАЕС, у будь-якому 
випадку кардинальні рішення 
відносно майбутнього станції 
прийматися не будуть. До ре
чі, Леонід Кучма пообіцяв най
ближчим часом відвідати 
ЧАЕС, зустрітися із колекти
вом.

—  Виходить, ЧАЕС у якійсь 
мірі стає політичною заложни- 
цею?

—  Виходить, так. Постійний 
тиск з боку «великої сімки» 
призвів до того, що в Україні 
проблема ЧАЕС вже, так би 
мовити, сформована й осмис
лена.

—  Кілька слів щодо пресин
гу з боку громадськості. До  
речі, ви сказали, що при ва
лютному кредитуванні споруд
ження двох енергоблоків пе- 
редбачасться на території Чер
нігівської області. Населення, 
мабуть, не буде в захопленні...

—  Всі 8 років після аварії 
громадська думка відігравала 
для ЧАЕС руйнівну роль. Осо
бливо доклали зусиль засоби 
масової інформації. Багато чо
го залежало безпосередньо 
від журналістів, їх порядності, 
компетентності та інтелігентно
сті. Тепер відносно споруд
ження двох безпечних енер
гоблоків на Чернігівщині. Зви
чайно, буде протидія, але з ча
сом, гадаю, люди правильно 
зрозуміють що і до чого. Ене
ргетика потрібне Україні, всім

МОЖНА
ВІРИТИ

С. К. П А Р А Ш И Н  -  
генеральний директор виробничого 

об'єднання «Чорнобильська атомна станція»

нам. Без цього неможливо по
ставити на ноги економіку.

—  Незмінний інтерес читачів 
«Деснянської правди» викли
кав унікальний об 'єкт «укрит
тя» або ще його називають 
«саркофаг». Що робиться д ля 
того, щоб він став безпечним 
і не приховував страшної за
грози?

—  Передусім ви особисто
повинні усвідомити: «сарко
фаг» сьогодні —  найбільш без
печний об’єкт на станції. Чо
му? Там немає ніяких працю
ючих структур. Уявіть собі: ма
шина потрапила в аварію, їі 
поставили на обочину. Для 
тих, хто їде по дорозі, вона 
не являє небезпеки. Однак во
діям і пасажирам постійно на
гадує про біду, трагедію, «зак
ликає» до пильності. Так і 
«саркофаг»: він мертвий, все
редині —  ядерне паливо.

—  Але є і радіоактивний 
пил, який при нещільній гер
метизації може проникнути на 
поверхню, чи не так?

—  Якщо щось і потрапить 
за межі «саркофагу», то торк
неться лише території, прилег
лої до об' єкта і аж ніяк —  
не населення. Запевняю вас.

—  У свій час було оголоше
но міжнародний конкурс на 
кращий проект переобладнан
ня «укриття» в більш надійну, 
довгострокову систему. Адже 
існуючий «саркофаг», споруд
жуваний в екстремальних умо
вах, розрахований на певний 
період експлуатації. Можна 
про це детальніше?

—  Я краще скажу конкретно 
про те, що збираємося зроби
ти. Звичайно, не зараз, але з 
часом все ядерне паливо, ще 
знаходиться всередині зруйно
ваного реактора, буде складе
не у спеціальні контейнери, 
тобто —  упорядковане його 
зберігання. З ядерним мате
ріалом все повинне бути чітке 
і конкретно: де що лежить, у 
якому стані кожен кілограм 
урану. Зараз цього немає, хо
ча загалом встановлені датчи
ки видають необхідну інфор
мацію. Коли ядерне паливо 
знаходитиметься в контейне- 
рах, проблеми його зберігання 
взагалі відпадуть. Із «сарко
фагом» можна вчинити тоді 
по-різному, приміром, поріза
ти на частини і скласти в бло
ки —  небезпеки не буде.

—  Аварія 1986-го року —  
жахливий факт, від якого ніку
ди не дінешся. Вже зараз мо
жна однозначно сказати, чому 
так сталося? Д о речі, час від 
часу з 'являються публікації, 
що чорна сторінка в житті 
ЧАЕС, як кажуть, на роду у 
неї написана, бо споруджував
ся цей об’єкт на розломі зем
ної кори. З'являлися свідчен
ня очевидців, які напередодні 
аварії спостерігали в атмосфе
рі незрозумілі аномалії. Що із 
цього відповідає дійсності?

—  Людина сама по собі до 
кінця не пізнана. Вона склад
ніша будь-якого реактора. То
му перед аварією такого мас
штабу могло щось і відбува
тися, можливо, хтось щось від
чував чи бачив. Але це не до
ведено. Ми знаємо одне: кон
струкція реактора була недос
коналою. Зараз її удосконали
ли, що виключає можливість

повторення подібної ситуації. 
Одне слово, існували конст
рукційні прорахунки і пору
шення при управлінні цією 
конструкцією.

Зараз сформувався зовсім 
інший рівень культури безпе
ки, поведінки тих, хто зайня
тий безпосередньо управлін
ням реактора. Вони не боять
ся щось включити чи відклю
чити, якщо того вимагає ситу
ація. Одне слово, створено ат
мосферу підвищеної відпові
дальності кожного і водночас 
свободи дій в різних ситуа
ціях.

—  Виходить, раніше було 
інакше: працівник сумнівався 
у своїх діях, боявся проявити 
ініціативу навіть при крайній 
потребі?

—  Раніше в усій країні існу
вала система, коли план —  на 
першому місці, безпека —  на 
другому. Правда, зараз від 
плану ніхто нас не звільняє, 
однак безпека для нас —  пер
шочергова справа.

—  Серед запитань наших чи
тачів є і таке: як склалася до
ля колишнього керівництва 
ЧАЕС, за якого сталася аварія?

—  У 1987 році директор та 
головний інженер були засуд
жені на 10 років. Відсиділи по
5 років і їх звільнили. Дирек
тор В. П. Брюханов працює за
раз у Міненерго. Він переніс 
стільки потрясінь, психологіч
ного тиску. Це треба зрозумі
ти. Але витримав усі випробу- 
вання достойно, не зламався.

—  Хотілося б почути про 
господарські зв'язки колективу 
станції з нашою областю.

—  Контакти дуже глибокі і 
тісні. Регулярно зустрічаємося 
із обласним керівництвом, го
ловою міськради Чернігова. 
Мене особисто запрошували 
на святкування 50-річчя звіль
нення області від німецько-фа- 
шистських загарбників.

Сподобалося працювати із 
Чернігівською швейною фабри
кою «Сіверянка». Вони отри
мали від нас солідне замов
лення на пошиття фірмового 
одягу і вже виготовили для ко
жного працівника зручні ком
плекти. Рівнем виконання за
доволені: гарне пошиття, до
бротний матеріал, хороші мо
делі. І в майбутньому орієнту- 
ватимемося на це підприємст
во.

Окрім того, у Славутичі ус
пішно трудяться чернігівські 
будівельні організації, споруд
жують якісно, надійно. На стан
ції працює багато мешканців 
Чернігова, постійно курсують 
між нашими містами електрич
ки. Я вже не кажу про те, що 
гостям ЧАЕС ми обов'язково 
показуємо Чернігів —  самобут
нє древнє місто, відвідуємо іс
торичний музей. Хотілося б 
частіше чути чарівну музику 
дзвонів на соборах. Ось у 
цьому залі на станції, де ми 
зараз бесідуємо, недавно зби
ралися вчені-історики на на
укову конференцію «Чернігів
ська земля: древність і сього
дення». Прагнемо до розши
рення і зміцнення стосунків, 
хочемо, щоб славутчани відчу
ли: вони поселилися на древ
ній, багатій історією чернігів
ській землі.

—  Ви очолили станцію пове-


